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Szanowni Państwo, 

W załączeniu przesyłamy aktualny wniosek na finansowe wsparcie projektów kulturalnych ze środków Konsulatu RFN w Opolu. Termin nadsyłania wniosków to 1 marzec 2018
 Przypominamy, iż Konsulat finansuje 80 % całego kosztu projektu.

 (przykład: ( KONSULAT) 1500,00 : 0,8 = 1.875,00 PLN -całościowy koszt projektu) 

W przypadku gdy projekt finansowany jest z różnych źródeł, należy w kosztorysie uwzględnić wszystkie źródła finansowe. 

Uwaga !

Od roku 2017 Konsulat wspierać będzie następujące projekty kulturalne: 

1. Niemieckojęzyczne warsztaty/ wystawy wielkanocne dla dzieci i dorosłych 

– pielęgnacja języka oraz niemiecko-śląskich tradycji Wielkanocnych. Spotkania pokoleniowe mające na celu ożywienie życia kulturalnego jak również integrację członków DFK. Maksymalna kwota dofinansowania 1.000 PLN. Finansowane koszty: materiały warsztatowe, referent, naczynia jednorazowe, plakaty i zaproszenia.

2. Maibaum 

– podtrzymanie tradycji niemiecko- śląskiego „Moika” poprzez wspólny przemarsz, taniec, śpiew, opowiadania oraz modlitwę w języku niemieckim. Maksymalna kwota dofinansowania 1.500 PLN. Finansowane koszty: muzyka, koszty występów artystycznych, materiały potrzebne do stworzenia drzewka, naczynia jednorazowe, plakaty i zaproszenia. 

3.  Oktoberfest
- wydarzenie kulturalne mające na celu podtrzymanie niemieckiej tradycji Oktoberfest poprzez wspólny taniec oraz śpiew w języku niemieckim. Prezentacja tradycyjnych strojów oraz potraw bawarskich. Maksymalna kwota dofinansowania 3.000 PLN. Finansowane koszty: oprawa muzyczna, nagłośnienie, koszty występów artystycznych, naczynia jednorazowe, koszt banneru, plakaty i zaproszenia. 

4. Obchody Św. Marcina- Martinstag

-  projekt kulturalny przeznaczony dla dzieci i młodzieży. Potrzymanie tradycji poprzez wspólne nabożeństwo w języku niemieckim, następnie przemarsz z lampionami przy dźwiękach orkiestry w towarzystwie Św. Marcina na koniu. Punktem kulminacyjnym inscenizacja, śpiew dzieci w języku niemieckim oraz wspólne ognisko. Maksymalna kwota dofinansowania: 1.500 PLN. Finansowane koszty: orkiestra, naczynia jednorazowe, wynajem konia, materiały potrzebne do przeprowadzenia projektu.
5. Weihnachtsmarkt
- projekt kulturalny pielęgnujący tradycję niemieckich jarmarków bożonarodzeniowych. Prezentacja tradycyjnych produktów bożonarodzeniowych na świątecznych stoiskach oraz towarzyszące temu niemieckojęzyczne występy artystyczne. Maksymalna kwota dofinansowania: 2.000 PLN. Finansowane koszty: nagłośnienie, koszty występów artystycznych, materiały potrzebne do przeprowadzenia projektu, naczynia jednorazowe, koszt banneru, plakaty i zaproszenia. 

6. Konkursy/ Warsztaty/Przeglądy Grup Artystycznych Mniejszości Niemieckiej 
- projekty kulturalne wspierające działalność artystyczną zespołów artystycznych działających przy kołach DFK. 
7. Inne aktywności w języku niemieckim. 
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