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– Call for papers –

XXII Seminarium Śląskie

25-27 października 2017 r.
Zamek w Kamieniu Śląskim koło Opola
Dom Współpracy Polsko-Niemieckiej wraz ze Związkiem Niemieckich Stowarzyszeń Społeczno-Kulturalnych w Polsce, Duszpasterstwem Mniejszości Niemieckiej Diecezji Opolskiej, Stowarzyszeniem Bibliotek Caritas im. Św. Karola Boromeusza, oraz innymi partnerami zapraszają do udziału w XXII Seminarium Śląskim, które odbędzie się na Zamku w Kamieniu Śląskim w dniach 25-27 października 2017 r.
Tegoroczne Seminarium Śląskie ma zająć się problemem obcych i obcości. Dotyczyć to ma zarówno jej  rozumienia, traktowania, akceptowania, ale również  oddziaływania obcości oraz jej integrowania i czerpania z niej w ramach społeczeństw i zbiorowości wielokulturowych. Seminarium ma w zamiarze podjąć temat swoich i obcych w różnych płaszczyznach – zarówno w wymiarze europejskim czy regionalnym, zwłaszcza zaś dużej (kraj) 
i małej ojczyzny, jak społecznościowym oraz kulturowo-wyznaniowym. Ma również zająć się kwestią obcego/obcości i swojego/„swoj(sk)ości” w kulturze i sztuce, edukacji oraz w sferze traktowania tych dwóch grup w wymiarze politycznym, prawnym i ekonomicznym. Tradycyjnie część obrad poświęcona zostanie wymiarowi śląskiemu i polsko-niemieckiemu problemu – zarówno interpretacji i traktowaniu swoich oraz obcych na przestrzeni historii, jak (i nie ograniczającemu się do Śląska) problemowi bycia obcym w kraju pochodzenia (np. po zmianach granic, gwałtownych procesach urbanizacji, bądź masowych transferach ludności). Zamierza się również skupić na możliwości wykorzystania dotychczasowych doświadczeń śląskich, polskich, niemieckich, europejskich i pozaeuropejskich do współczesnego problemu uchodźstwa i integracji w Europie.

Proponowane na XXII Seminarium Śląskie zgłoszenia mogą dotyczyć następujących wymiarów problemu „swój i obcy”:
· teoretycznego i pojęciowego 

· historycznego

· socjologicznego 

· religijnego

· identyfikacji i tożsamości

· kultury i sztuki,

· literatury i języka

· mniejszości i większości

· śląskiego

· europejskiego

· kraju

· małej ojczyzny

· małej społeczności, 

· szkoły, miejsca pracy

· turystyki, rekreacji i gastronomii

· rodziny

· lub innych, uznanych za ważne przez zgłaszających

Z uwagi na wielowymiarowość i szerokość podejmowanego tematu ostateczne bloki tematyczne będące przedmiotem obrad na Seminarium zostaną sformułowane po analizie przesłanych zgłoszeń. 

Przesyłane abstrakty nie powinny przekraczać 500 znaków oraz zawierać cel i streszczenie zamierzonych wystąpień.

Autorzy wybranych wystąpień będą mogli po Seminarium, w oparciu o swoje wystąpienia, przygotować opracowania pisemne, które zostaną opublikowane w formie rozdziałów 
w dwujęzycznej recenzowanej publikacji która wzorem poprzedniego roku zostanie zamieszczona w formie elektronicznej na stronie DWPN. 

Tegoroczną Radę Naukową Seminarium tworzą:

Prof. dr hab. Romuald Jończy (przewodniczący)

Prof. dr hab. Grzegorz Janusz 

Prof. Ryszard Kaczmarek 

Dr hab. Daniel Pietrek, prof. UO 

Prof. dr Klaus Ziemer

oraz

Prof. dr hab. Dorota Praszałowicz

Prof. dr hab. Henryk Chałupczak

Dr hab. Joanna Wojdon, prof. UWro

Dr hab. Maria Zielińska, prof. UZ

Referaty oraz debaty prowadzone będą w języku polskim i niemieckim (z tłumaczeniem symultanicznym). Autorom referatów organizatorzy pokryją koszt jednego noclegu, całodzienne wyżywienie oraz dofinansują część kosztów podróży. Wypłata honorarium jest zależna od wysokości pozyskanej przez Organizatora dotacji.

Zgłoszenia prosimy przesyłać do dnia 16 czerwca 2017 roku, mailem lub pocztą na adres:

andrea.zachon@haus.pl 
lub
Andrea Zachoń
Dom Współpracy Polsko-Niemieckiej

ul. 1 Maja 13/2

45-068 Opole
Tel.: +48 77 402 51 05

Fax. +48 77 402 51 15 

