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Oppeln, den 28.03.17
Az.: 349/III/17
Einladung zur Konferenz zum Thema:
„500 Jahre Reformation. Reformation in Schlesien Pommern und Preußen”  vom 26.Mai- 28. Mai 2017 in Breslau  
Sehr geehrte Damen und Herren,

der Verband der deutschen sozial-kulturellen Gesellschaften in Polen organisiert vom 26.05. bis 28.05.2017 im Hotel Haston in Breslau (ul. Irysowa 1-3, 51-117 Wrocław) eine Konferenz zum Thema „500 Jahre Reformation. Reformation in Schlesien Pommern und Preußen” und möchte Sie dazu herzlich einladen. Unter diesem Tagungstitel wird von namenhaften Referentinnen und Referenten die Reformation beleuchtet und insbesondere Detailaspekte anschaulich herausgearbeitet. Abgerundet wird die Konferenz durch einen Ausflug zu den Jubiläumsfeierlichkeiten der Deutschen Sozial-Kulturellen Gesellschaft nach Waldenburg. 
Im Anhang finden Sie das vorläufige Programm der Konferenz, sowie die Teilnahmebestätigung. Bitte beachten Sie unbedingt die Anmeldemodalitäten insbesondere die Anmeldefrist, weil wir eine begrenzte Zahl der Plätze haben. Zur Anmeldung verwenden Sie bitte das beigelegte Formular.

Am Freitag, den 26. Mai 2017 findet zwischen 10.00 – 16.00 Uhr die Delegiertenversammlung des VdG statt, zu der Sie eine separate Einladung bekommen werden.

Für Rückfragen steht Ihnen seitens des VdG Frau Monika Wittek, Tel.: 77/4538507, 602 263 655,  e-mail: monika.wittek@vdg.pl  gerne zur Verfügung.

Mit freundlichen Grüßen
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Bernard Gaida

Vorsitzender des Verbandes 



                                                                            
                                                                                                                                                                      


