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Apel Walnego Zebrania Delegatów Towarzystwa Społeczno-Kulturalnego Niemców na Śląsku Opolskim w sprawie dyskryminacji mniejszości niemieckiej w Polsce
Zakrzów, 4 czerwca 2022 r.

Walne Zebranie Delegatów Towarzystwa Społeczno-Kulturalnego Niemców na Śląsku Opolskim, największej regionalnej organizacji skupiającej społeczność Niemców w Polsce, z całą stanowczością potępia działania Rządu Rzeczpospolitej Polskiej, który za pośrednictwem Ministra Edukacji i Nauki (MEiN) wprowadził do obiegu prawnego w dniu 4 lutego 2022 r. rozporządzenie, w wyniku którego od dnia 1 września 2022 r. w sposób jawny i bezpośredni dyskryminowani będą obywatele polscy narodowości niemieckiej. Rozporządzenie MEiN ograniczające ilość godzin języka niemieckiego wyłącznie dla dzieci mniejszości niemieckiej z 3 do 1 spowoduje, iż język ten praktycznie zupełnie zniknie z przestrzeni szkolnej, a przekazywanie tożsamości językowej i kulturowej mniejszości niemieckiej stanie się właściwie niemożliwe. Setki nauczycieli języka niemieckiego w województwie opolskim, ale i w całej Polsce, właśnie teraz traci pracę, a system nauczania języka niemieckiego wspierany przez lata nie tylko przez rządy Polski i Niemiec, ale i bezpośrednio przez środowisko Mniejszości Niemieckiej zaczyna się rozpadać. 
Wszystko to dzieje się w czasie, kiedy Polska od 18 lat jest członkiem Unii Europejskiej, podpisała szereg zobowiązań międzynarodowych dotyczących ochrony praw mniejszości, a w artykule 32 polskiej Konstytucji znajduje się zapis mówiący: „1. Wszyscy są wobec prawa równi. Wszyscy mają prawo do równego traktowania przez władze publiczne. 2. Nikt nie może być dyskryminowany w życiu politycznym, społecznym lub gospodarczym z jakiejkolwiek przyczyny”.
Język niemiecki jest nie tylko nośnikiem tożsamości setek tysięcy lojalnych obywateli Polski, ale również językiem używanym w kontaktach gospodarczych. O jego znaczeniu dla współpracy z niemieckimi firmami jest przekonane Ministerstwo Rozwoju i Technologii (MRiT), które w odpowiedzi na apel środowisk gospodarczych wystosowany przez Izbę Gospodarczą Śląsk podkreśla, że Niemcy są stabilnym partnerem handlowym Polski i zajmują pierwsze miejsce w obrotach krajowych, z 28,7% udziałem w eksporcie oraz 20,9% w imporcie (2021 r.) MRiT wskazuje również na silne więzi kapitałowe pomiędzy Polską i Niemcami, które są drugim największym inwestorem zagranicznym w Polsce. Ministerstwo podkreśla konieczność działań Rządu RP ukierunkowanych na wspieranie rozwoju kraju „w kierunku nowoczesnej gospodarki generującej dobrej jakości miejsca pracy. (…) Ze względu na mocne osadzenie w niemieckich realiach biznesowych polskich firm, zwłaszcza tych ulokowanych w zachodniej Polsce, znajomość języka niemieckiego przez personel jest istotną zaletą polskich przedsiębiorstw.” ​
Decyzja Ministra Edukacji i Nauki i akceptacja tej decyzji ze strony polskiego rządu, czego dowodem jest brak dotychczas jakiejkolwiek reakcji ze strony Premiera RP, skłaniają nas ku smutnej refleksji, że prawa mniejszości niemieckiej w Polsce są jawnie i bezprecedensowo łamane, a wszelkie argumenty są pomijane i wręcz ignorowane.
Dlatego apelujemy po raz kolejny do Rządu Rzeczpospolitej Polskiej o pilne wycofanie się z tych dyskryminujących decyzji, które będą miały dalekosiężny wpływ zarówno na możliwości podtrzymywania tożsamości językowej i kulturowej mniejszości, ale i na przyszły potencjał gospodarczy państwa polskiego. Apelujemy również do Rządu Niemiec o wsparcie działań Mniejszości Niemieckiej mających na celu zachowanie i pielęgnowanie kultury i języka niemieckiego w Polsce. 
Naszym apelem obejmujemy także samorządy, które dotąd korzystały z subwencji oświatowej, przeznaczonej na ten cel, aby skorzystały ze swoich kompetencji prawnych i zachowały 3 godzin języka niemieckiego, jako języka mniejszości. Apelujemy o zachowanie wartości wielokulturowości i wielojęzyczności w waszych gminach, ponieważ nie może być zgody na jawne łamanie praw naszych mieszkańców. Apelujemy także do lokalnych struktur DFK, a w szczególności do Was, drodzy rodzice, których dzieci odczują najboleśniej skutki stygmatyzacji ze względu na swoją przynależność. Tylko wspólne działanie, płynące z różnych środowisk i szczebli władzy jest w stanie skutecznie zwrócić uwagę na precedens, który w państwie polskim zaistniał. Nauczanie języka niemieckiego to NASZA WSPÓLNA SPRAWA.

Appell der Delegiertenversammlung der Sozial-Kulturellen Gesellschaft der Deutschen im Oppelner Schlesien betreffend der Diskriminierung der deutschen Minderheit in Polen

Sakrau, der 4. Juni 2022

Die Delegiertenversammlung der Sozial-Kulturellen Gesellschaft der Deutschen im Oppelner Schlesien, der größten regionalen Organisation der deutschen Gemeinschaft in Polen, verurteilt auf das Schärfste das Vorgehen der Regierung der Republik Polen, die durch den Minister für Bildung und Wissenschaft (Minister Edukacji i Nauki) am 4. Februar 2022 eine Verordnung in Kraft gesetzt hat, durch die polnische Bürger deutscher Nationalität ab dem 1. September 2022 offen und direkt diskriminiert werden. Die Verordnung des Ministers für Bildung und Wissenschaft, die die Anzahl der Deutschstunden nur für Kinder der deutschen Minderheit von 3 auf 1 begrenzt, wird dazu führen, dass diese Sprache praktisch aus dem Schulbereich verschwindet und die Vermittlung der sprachlichen und kulturellen Identität der deutschen Minderheit praktisch unmöglich wird. Hunderte von Deutschlehrern in der Woiwodschaft Oppeln, aber auch in ganz Polen, verlieren derzeit ihren Arbeitsplatz, und das System des Deutschunterrichts, das jahrelang nicht nur von der polnischen und der deutschen Regierung, sondern auch direkt von der deutschen Minderheit unterstützt wurde, beginnt zusammenzubrechen.
All dies geschieht zu einer Zeit, in der Polen seit 18 Jahren Mitglied der Europäischen Union ist, eine Reihe von internationalen Verpflichtungen zum Schutz der Minderheitenrechte unterzeichnet hat und Artikel 32 der polnischen Verfassung eine Bestimmung enthält, die besagt: „1. Alle Menschen sind vor dem Gesetz gleich. Jede Person hat das Recht auf Gleichbehandlung durch die öffentlichen Behörden. 2. Niemand darf im politischen, sozialen oder wirtschaftlichen Leben unabhängig von der Ursache diskriminiert werden“.
Die deutsche Sprache bildet nicht nur einen Identitätsträger für Hunderttausende von loyalen polnischen Bürgern, sondern auch eine Sprache der wirtschaftlichen Kontakte. Das Ministerium für Entwicklung und Technologie der Republik Polen (Ministerstwo Rozwoju i Technologii) ist von seiner Bedeutung für die Zusammenarbeit mit deutschen Unternehmen überzeugt, die auf den Appell der Wirtschaftskreise durch die schlesische Handelskammer hin betonen, dass Deutschland ein stabiler Handelspartner für Polen ist und mit einem Anteil von 28,7 % an den Exporten und 20,9 % an den Importen (2021) den ersten Platz im Binnenhandel einnimmt. Das Ministerium unterstreicht die Notwendigkeit der Maßnahmen der polnischen Regierung zur Unterstützung der Entwicklung des Landes „hin zu einer modernen Wirtschaft, die hochwertige Arbeitsplätze schafft. (...) Aufgrund der starken Verankerung polnischer Unternehmen, in der deutschen Wirtschaftsrealität, insbesondere der in Westpolen ansässigen Unternehmen, sind Deutschkenntnisse der Mitarbeiter ein wichtiger Vorteil für polnische Unternehmen.“
Die Entscheidung des Ministers für Bildung und Wissenschaft und die Akzeptanz dieser Entscheidung seitens der polnischen Regierung, die durch das Ausbleiben jeglicher Reaktion des Ministerpräsidenten der Republik Polen bewiesen wird, lassen uns über die traurige Tatsache nachdenken, dass die Rechte der deutschen Minderheit in Polen offen und beispiellos verletzt werden und Argumente jeglicher Art ignoriert werden.
Wir appellieren daher erneut an die Regierung der Republik Polen, diese diskriminierenden Entscheidungen, die weitreichende Auswirkungen sowohl auf die Möglichkeiten zur Erhaltung der sprachlichen und kulturellen Identität der Minderheit als auch auf das künftige wirtschaftliche Potenzial des polnischen Staates haben werden, dringend aufzuheben. Wir appellieren auch an die deutsche Regierung, die Maßnahmen der deutschen Minderheit zu unterstützen, die darauf abzielen, die deutsche Kultur und Sprache in Polen zu erhalten und zu pflegen.
Wir appellieren auch an die Kommunen, die bisher von einer dafür vorgesehenen Subvention profitiert haben, von ihren gesetzlichen Befugnissen Gebrauch zu machen und 3 Stunden Deutsch als Minderheitensprache beizubehalten. Wir appellieren an die Bewahrung der Werte des Multikulturalismus und der Mehrsprachigkeit in Ihren Gemeinden, denn die offenkundige Verletzung der Rechte unserer Einwohner kann nicht gebilligt werden. Wir appellieren auch an die lokalen DFK-Strukturen und insbesondere an Sie, liebe Eltern, deren Kinder aufgrund ihrer Mitgliedschaft am stärksten unter der Stigmatisierung leiden. Nur ein gemeinsames Vorgehen verschiedener Kreise und Regierungsebenen kann wirksam auf den Präzedenzfall aufmerksam machen, der im polnischen Staat geschaffen wurde. Die Vermittlung der deutschen Sprache ist UNSER GEMEINSAMER ANSPRUCH.
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