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Apel Walnego Zebrania Delegatów Towarzystwa Społeczno-Kulturalnego Niemców na Śląsku Opolskim w sprawie wyborów w 2023 r.
4 czerwca 2022 r., Zakrzów
Zbliżający się rok 2023 będzie dla naszej organizacji szczególnym wyzwaniem. W tym roku kończy się obecna kadencja Towarzystwa Społeczno-Kulturalnego Niemców na Śląsku Opolskim – przed nami zatem wybory w naszych strukturach. To także rok, zgodnie z kalendarzem wyborczym, wyborów samorządowych i parlamentarnych. To trzy duże zadania, które wymagają zaangażowania nie tylko całej struktury organizacyjnej TSKN, ale i samorządowców wybranych z list Komitetu Wyborczego Wyborców Mniejszość Niemiecka w ostatnich wyborach.
Najważniejszym wyróżnikiem TSKN na Śląsku Opolskim są ludzie zaangażowani w lokalnych strukturach organizacji, którzy wykonują gros pracy na rzecz swoich lokalnych społeczności. Pandemia przez ostatnie dwa lata nie pozwoliła nam w pełni realizować naszej bogatej oferty kulturalno-językowej, część regularnych, tradycyjnych spotkań nie mogła się odbyć. Potrzeba czasu i motywacji by odbudować, co przez te ostatnie dwa lata zostało ”uśpione”. Dlatego potrzebujemy silnych, zmotywowanych zarządów DFK, zarządów gminnych, powiatowych i zarządu wojewódzkiego. TSKN jako wyróżniająca się organizacja na terenie województwa, ale i w skali kraju może poszczycić się tak prężnie działającymi strukturami, które w duchu demokracji wybierają swoich przedstawicieli i realizują najważniejsze cele społeczności mniejszości niemieckiej. Dlatego też zwracamy się z apelem do wszystkich członków by już dzisiaj rozpocząć dyskusję w kołach DFK dotyczącą przyszłości, szukać i przygotowywać zaangażowanych ludzi, którzy chcą rozwijać naszą organizację a w ten sposób pozytywnie wpływać na ochronę jakże ważnego dla nas i naszego regionu dziedzictwa językowego i kulturowego Niemców. 
W tym trudnym roku czekają nas także wybory samorządowe i parlamentarne. Jako pełnoprawni obywatele Polski mamy prawo w tych wyborach wziąć czynny udział. Od lat mamy swoich reprezentantów zarówno na poziomie regionalnym jak i w Sejmie RP. Reprezentanci naszej społeczności dbają o rozwój naszego Heimatu, jak i reprezentują nas na szczeblu krajowym troszcząc się i broniąc praw mniejszości narodowych. Tym bardziej, mimo niesprzyjającej sytuacji politycznej, mimo decyzji dyskryminujących Niemców w Polsce, konieczne jest zachowanie ciągłości, a nawet zwiększenie reprezentacji politycznej zarówno w regionie jak i w polskim parlamencie. Doświadczenie ostatnich miesięcy pokazuje, że o sprawy związane z nauczaniem języka niemieckiego, kwestie praw mniejszości musimy walczyć sami a na zrozumienie możemy liczyć w pierwszej kolejności tam, gdzie mamy swoich przedstawicieli. Nie będziemy w stanie tego robić, bez przekonanych i zaangażowanych radnych, wójtów, burmistrzów, posłów. 
Jako Mniejszość Niemiecka jesteśmy ważną częścią polskiego społeczeństwa, jesteśmy lojalnymi obywatelami Rzeczpospolitej podejmującymi swe działania i aktywności w oparciu o polskie prawo, w tym najważniejszy polski akt prawny, którym jest Konstytucja. Korzystajmy więc w pełni z naszych ustawowych praw i zaangażujmy się zarówno w wybory samorządowe jak i parlamentarne. Naszą siłą są zarówno mocne struktury organizacyjne jak i mocna reprezentacja polityczna, nie byłoby jednak tej reprezentacji bez ciągłej pracy u podstaw i zaangażowania zarówno podczas kampanii wyborczej jak i po niej. 

Apelujemy by równocześnie z dyskusją o przyszłości TSKN, dyskutować o przyszłości politycznej naszego regionu. Zastanówmy się już dzisiaj, kto może reprezentować naszą społeczność na poziomie regionalnym, ale także w Sejmie. Rozpocznijmy dyskusje w naszych DFK, które pozwolą nam wyłonić najlepszych kandydatów i kandydatki. 

Pamiętajmy przy tym o tym, że udział w życiu politycznym nigdy dla nas i naszych kandydatów nie może być celem samym w sobie, ale musi być wyrazem naszego zaangażowania i troski o losy zarówno własnej społeczności jak i losy społeczności regionalnej, która swym głosem nas w wyborach wsparła.

Appell der Delegiertenversammlung der Sozial-Kulturellen Gesellschaft der Deutschen im Oppelner Schlesien zu den Wahlen 2023.
4. Juni 2022, Zakrzów
Das kommende Jahr 2023 wird für unsere Organisation eine besondere Herausforderung darstellen. In diesem Jahr endet die laufende Amtszeit der Sozial-Kulturellen Gesellschaft der Deutschen im Oppelner-Schlesien – es stehen also Wahlen in unseren Strukturen an. Nach dem Wahlkalender finden in diesem Jahr auch Kommunal- und Parlamentswahlen statt. Dies sind drei große Aufgaben, an denen sich nicht nur die gesamte Organisationsstruktur der SKGD beteiligen muss, sondern auch die bei den letzten Wahlen auf der Liste des Wahlausschusses der Deutschen Minderheit gewählten Kommunalbeamten.
Das wichtigste Unterscheidungsmerkmal der SKGD im Oppelner Schlesien sind die Menschen, die sich in den lokalen Strukturen der Organisation engagieren und viel für ihre lokalen Gemeinschaften tun. Die Pandemie der letzten beiden Jahre hat es uns nicht ermöglicht, unser reichhaltiges kulturelles und sprachliches Angebot in vollem Umfang zu nutzen, so dass einige der regelmäßigen, traditionellen Treffen nicht stattfinden konnten. Es braucht Zeit und Motivation, um wieder aufzubauen, was in den letzten zwei Jahren „geschlafen“ hat. Deshalb brauchen wir starke, motivierte DFK-, Gemeinde-, Kreisvorstände sowie Woiwodschaftsvorstand. Die SKGD ist eine herausragende Organisation in der Woiwodschaft, aber auch im Land und kann stolz auf ihre lebendigen Strukturen sein, die ihre Vertreter in demokratischem Geist wählen und die wichtigsten Ziele der Gemeinschaft der deutschen Minderheit umsetzen. Wir appellieren daher an alle Mitglieder, schon heute in den DFKs eine Diskussion über die Zukunft zu beginnen, engagierte Menschen zu suchen und vorzubereiten, die unsere Organisation weiterentwickeln und damit den Schutz des für uns und unsere Region so wichtigen deutschen Sprach- und Kulturerbes positiv beeinflussen wollen. 
In diesem schwierigen Jahr stehen wir auch vor Kommunal- und Parlamentswahlen. Als vollwertige Staatsbürger Polens haben wir das Recht, uns aktiv an diesen Wahlen zu beteiligen. Seit Jahren haben wir Vertreter sowohl auf regionaler Ebene als auch im polnischen Parlament. Die Vertreter unserer Gemeinschaft kümmern sich um die Entwicklung unserer Heimat und vertreten uns auf nationaler Ebene, indem sie sich für die Rechte der nationalen Minderheiten einsetzen. Umso mehr ist es trotz der ungünstigen politischen Situation, trotz der Entscheidungen, die die Deutschen in Polen diskriminieren, notwendig, die Kontinuität zu wahren und sogar die politische Vertretung sowohl in der Region als auch im polnischen Parlament zu verstärken. Die Erfahrung der letzten Monate zeigt, dass wir für die Fragen des Deutschunterrichts und der Minderheitenrechte selbst kämpfen müssen, und wir können darauf zählen, dass wir vor allem dort verstanden werden, wo wir unsere Vertreter haben. Ohne überzeugte und engagierte Landräte, Bürgermeister und Abgeordnete wird uns das nicht gelingen. 
Als Deutsche Minderheit sind wir ein wichtiger Teil der polnischen Gesellschaft; wir sind loyale Staatsbürger der Republik Polen und führen unsere Maßnahmen und Aktivitäten auf der Grundlage des polnischen Rechts, einschließlich des wichtigsten polnischen Rechtsakts, der Verfassung, durch. Machen wir also von unseren gesetzlichen Rechten Gebrauch und beteiligen wir uns an den Kommunal- und Parlamentswahlen. Unsere Stärke liegt sowohl in unseren starken organisatorischen Strukturen als auch in unserer starken politischen Vertretung, die jedoch ohne ständige Arbeit von Grundlagen auf und ohne Engagement während und nach dem Wahlkampf nicht möglich wäre. 

Wir fordern, dass wir gleichzeitig mit der Diskussion über die Zukunft der SKGD auch über die politische Zukunft unserer Region diskutieren. Denken wir bereits heute darüber nach, wer unsere Gemeinschaft auf regionaler Ebene, sowie im Sejm vertreten kann. Beginnen wir mit den Diskussionen in unseren DFKs, die uns die Auswahl der besten Kandidaten ermöglichen werden. 

Gleichzeitig sollten wir uns daran erinnern, dass die politische Beteiligung für uns und unsere Kandidaten niemals ein Selbstzweck sein kann, sondern Ausdruck unseres Engagements und unserer Sorge um das Schicksal unserer wie auch der regionalen Gemeinschaft sein muss, die uns bei den Wahlen mit ihrer Stimme unterstützt hat.
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