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Oppeln, den 24. Februar 2025
Presseinformation
Seit 10 Jahren lernen sie Deutsch beim Fußballspielen
Die Miro Deutsche Fußballschule – eine deutschsprachige Fußballschule, die auf Initiative der Sozial-Kulturellen Gesellschaft der Deutschen in Oppelner Schlesien (SKGD) gegründet wurde – feiert ihr 10-jähriges Bestehen! Aus diesem Anlass fand am 21. Februar 2025 eine besondere Gala statt.

Seit der Eröffnung der ersten Fußballschule in Chronstau im Jahr 2015 erfreut sich das Projekt Miro Deutsche Fußballschule großer Beliebtheit und einer ständig wachsenden Zahl von Kindern. Derzeit trainieren in den 12 Schulen in Chronstau, Kroschnitz, Himmelwitz, Boodland, Dobrau, Leschnitz, Guttentag, Lohnau, Langlieben, Walzen, Groß Stanisch und Wieschowa, der einzigen Fußballschule in der Woiwodschaft Schlesien, 430 junge Fußballer, die in 29 Trainingsgruppen ihre fußballerischen Fähigkeiten entwickeln und Deutsch lernen. Dieser Erfolg ist dem Engagement von 22 hochqualifizierten Trainern zu verdanken, die ihre Erfahrung und ihr Wissen täglich an die jungen Sportler weitergeben. Das Projekt Miro Deutsche Fußballschule verbindet die Leidenschaft für den Fußball mit dem Erlernen der deutschen Sprache. Trainiert wird nach den Methoden des Deutschen Fußball-Bundes (DFB), und jede Trainingseinheit umfasst auch eine Sprachquadrille, mit der die Kinder schnell deutsche Vokabeln lernen können. Das Programm wird in Zusammenarbeit mit dem Goethe-Institut durchgeführt.

Die Miro Deutsche Fußballschule ist nach dem berühmten Fußballspieler der deutschen Nationalmannschaft Miroslav Klose benannt, der in Oppeln geboren wurde. Die Idee entstand in Chronstau, nach dem Gewinn der Fußball-Weltmeisterschaft 2014. Miro Klose selbst besuchte 2018 die Fußballschulen und trat während der Pandemie auch online mit den Kindern in Kontakt. Während der Gala richtete er in einer Botschaft ein paar Worte an die Kinder, lobte ihren Enthusiasmus und motivierte sie, ihr Training fortzusetzen. Neben Weltmeister Miroslav Klose schickten auch die ehemaligen polnischen Nationalspieler Waldemar Sobota, Sławomir Peszko, Adam Matysek und Jerzy Dudek Online-Grüße.

An der Gala-Veranstaltung nahmen die Gründungsväter, Trainer, Partner, Vertreter der deutschen Minderheit und der Selbstverwaltungen, Vertreter des Sports sowie aktuelle und ehemalige Mitarbeiter teil, die im Laufe der Jahre an dem Projekt beteiligt waren. Rafał Bartek, Vorsitzender der SKGD, sagte: „Dieses Projekt verbindet zwei sehr wichtige Aspekte in Deutschland: die deutsche Sprache und das Fußballspiel, den deutschen Nationalsport. Als die Idee für die Fußballschulen geboren wurde, haben wir nicht erwartet, dass sie sich in einem solchen Ausmaß entwickeln würde. Wir wussten nicht, wohin uns das Projekt führen würde. Im Laufe der letzten 10 Jahre haben Tausende von Auszubildenden die Fußballschule durchlaufen. Wir veranstalten zahlreiche Turniere und Ausflüge. Unsere Trainer haben die Möglichkeit, sowohl in Polen als auch im Ausland zu trainieren. Unser Koordinator hatte sogar die Möglichkeit, ein Praktikum bei Bayern München zu absolvieren. Dank des Engagements der Kinder, Eltern, Trainer sowie unserer Partner und Sponsoren, die uns all die Jahre unterstützt haben, war in diesen 10 Jahren so vieles möglich. Herzlichen Dank dafür! Das Projekt ist nun 10 Jahre alt, aber es stehen noch viele Aufgaben vor uns, und wir freuen uns darauf, auch in den kommenden Jahren die nächste Generation junger Fußballer mit diesem Projekt zu begeistern.“
Die Miro Deutsche Fußballschule ist das einzige Projekt seiner Art in Polen und eine der größten Fußballschulen in der Woiwodschaft Opole.

Für weitere Informationen wenden Sie sich bitte an:
Projektkoordinator – Mateusz Bachem
+48 505 402 955
https://mirofussballschule.pl/
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